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  โรงเรียนลาซาล กรุงเทพฯ

แผนการจัดการเรียนรู้  วิชา จริยศึกษา  
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 2    ปีการศึกษา 2555       
สาระที่  4  

ผู้สร้างความเป็นหนึ่ง


มาตรฐานที่ 4.2   
สันติและการคืนดี   
 จำนวน  2  คาบ

*************************************************************************************

1.  จุดประสงค์การเรียนรู้

1.1  ด้านความรู้
ผู้เรียนบอกวิธีการอยู่ร่วมกันอย่างสันติสุขในสังคม  โดยมีกฎระเบียบ กฎหมาย หรือกติกาของสังคมเป็นตัวกำหนด

1.2  ด้านทักษะ


ยอมรับและปฏิบัติตนตามกฎเกณฑ์การอยู่ร่วมกันภายใต้กฎระเบียบข้อบังคับของสถานที่ต่างๆ 
1.3  ด้านคุณลักษณะ


ผู้เรียนมีคุณธรรมจริยธรรมในการช่วยเหลือเกื้อกูลกัน  และมีส่วนร่วมในการทำกิจกรรมทางสังคม
2.  สาระการเรียนรู้

1. การอยู่ร่วมกันอย่างสันติสุข  หมายถึง การที่มนุษย์มาอยู่ร่วมกันในสังคม  ปฏิบัติตามกฎเกณฑ์การอยู่
                  ร่วมกันในรูปของกฎระเบียบหรือกฎหมาย  และมีคุณธรรมจริยธรรมในการช่วยเหลือเกื้อกูลกัน  การมีส่วน
                  ร่วมในกิจกรรมต่าง ๆ 

2.  สังคหวัตถุ  4  เป็นคุณธรรมที่ใช้ในการอยู่ร่วมกับผู้อื่น  เป็นหลักธรรมที่หล่อหลอมให้พุทธศาสนิกชนเป็น
                   คนรักสันติ  รักอิสรเสรี  มีนิสัยโอบอ้อมอารีมีเมตตา
3.  กิจกรรมการเรียนรู้
กิจกรรมการเรียนรู้
( คาบที่ 1 )
เนื้อหาของการเรียนรู้
(วิธีการปฏิบัติตนต่อผู้อื่นเพื่อสร้างความรัก ความสามัคคีปรองดอง)

ขั้นนำ


1. ครูให้นักเรียนฟังเพลงคุณธรรม 8 ประการ  จาก
     (http://www.youtube.com/watch?v=Pt3b2MOWOgQ&feature=related ) 
2. ครูและนักเรียนร่วมกันสนทนาถึงเนื้อหาของบทเพลงเกี่ยวกับคุณธรรม 8  ประการ  ที่ทำให้ทุกคนเป็นคนดี
    และอยู่ร่วมกันในสังคมอย่างสันติสุข  ได้แก่

     
1.  ขยัน    

5.  สุภาพ
 
2.  ประหยัด

6.  สะอาด

 
3.  ความซื่อสัตย์

7.  สามัคคี
 
4.  มีวินัย

8.  มีน้ำใจ



ขั้นสอน
1.  แบ่งกลุ่มนักเรียนตามความเหมาะสม ให้แต่ละกลุ่มศึกษาใบความรู้เรื่อง การอยู่ร่วมกันในสังคมอย่าง           สันติสุข  สรุปข้อปฏิบัติเกี่ยวกับการอยู่ร่วมกันในสังคมอย่างสันติสุข พร้อมยกตัวอย่างประกอบ
2.  นักเรียนส่งตัวแทนกลุ่มออกมานำเสนอผลงาน
3.  ครูให้คำแนะนำเพิ่มเติมจากการนำเสนอผลงานของนักเรียนแต่ละกลุ่ม
ขั้นสรุป
ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปบทเรียนเรื่องการปฏิบัติตนในการอยู่ร่วมกันอย่างสันติสุขในสังคม
กิจกรรมการเรียนรู้
( คาบที่ 2 )
เนื้อหาของการเรียนรู้
(หลักธรรม สังคหวัตถุ 4 และแนวทางปฏิบัติสังคหวัตถุ 4 ในชีวิตประจำวัน)

ขั้นนำ
1.   ครูและนักเรียนร่วมร้องเพลง  “เด็กเอ๋ยเด็กดี”  จาก   http://www.youtube.com/watch?v=ZQmnt1L8AQU
      เพื่อเตรียมความพร้อมในการเรียน
2.  ครูและนักเรียนร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับเนื้อหาในบทเพลง  เด็กเอ๋ยเด็กดี 
ขั้นสอน

1.  ครูแจกใบความรู้เรื่อง  หลักธรรม  สังคหวัตถุ  4  ซึ่งเป็นหลักธรรมที่ควรปฏิบัติเพื่อให้อยู่ร่วมกับ
                   ผู้อื่นอย่างมีความสุข
ให้กับนักเรียน

2.  ให้นักเรียนอ่านใบความรู้หลักธรรมสังคหวัตถุ  4  พร้อมกัน ได้แก่  ทาน  ปิยวาจา  อัตถจริยา  สมานัตตตา  
                    และร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับหลักธรรมสังคหวัตถุ 4 จากใบความรู้
3.  ให้นักเรียนดูนิทานเรื่อง  ผักบุ้งอยากมีเพื่อนจาก 
      (http://www.youtube.com/watch?v=lYMstXJi4CU&feature=related)   
4.  ร่วมสนทนาเกี่ยวกับเนื้อหาจากนิทานว่าตรงกับหลักธรรมในข้อใดของสังคหวัตถุ  4
5.  นักเรียนแบ่งกลุ่มตามความเหมาะสม  ร่วมกันอภิปรายความหมายและหลักปฏิบัติในการอยู่ร่วมกับผู้อื่นอย่างมีความสุข โดยใช้หลักธรรมสังคหวัตถุ 4

6.  ตัวแทนกลุ่มออกมานำเสนอผลงานหน้าชั้นเรียน 


7.  ครูให้คำแนะนำความถูกต้องจากการนำเสนอผลงานของแต่ละกลุ่ม

ขั้นสรุป
1. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปบทเรียนเรื่องหลักธรรมสังคหวัตถุ 4  และให้นักเรียนทำใบงานในหัวข้อ       
    ฉันจะทำอย่างไรถ้าต้องการอยู่ร่วมกับผู้อื่นอย่างมีความสุข
4. สื่อและแหล่งการเรียนรู้


4. 1  สื่อการเรียนรู้



-  YouTube   เพลงคุณธรรม  8  ประการ



-  ใบความรู้เรื่อง  การอยู่ร่วมกันในสังคมอย่างสันติสุข  



-  YouTube   เพลง  เด็กเอ๋ยเด็กดี
-  ใบความรู้เรื่อง  หลักธรรมสังคหวัตถุ  4
-  YouTube   นิทานเรื่อง  ผักบุ้งอยากมีเพื่อน
-  ใบงาน  ฉันจะทำอย่างไรถ้าต้องการอยู่ร่วมกับผู้อื่นอย่างมีความสุข


4.2  แหล่งเรียนรู้



- ห้องสมุด



- ห้องจริยธรรม
5.  การวัดและการประเมินผล

1.  แบบสังเกตพฤติกรรมการเรียนรู้ของนักเรียนเป็นรายบุคคล

2.  แบบสังเกตพฤติกรรมการเรียนรู้ของนักเรียนเป็นกลุ่ม
3.  ผลคะแนนจากใบงานการเรียนรู้
ภาคผนวก
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เรื่องการอยู่ร่วมกันในสังคมอย่างสันติสุข
       

     การอยู่ร่วมกันในสังคมอย่างสันติสุข จำเป็นอย่างยิ่งที่สมาชิกในสังคมจะต้องมีความสัมพันธ์เกี่ยวข้องกัน พึ่งพาอาศัยซึ่งกันและกัน และร่วมกันพัฒนาสังคมให้เจริญก้าวหน้า เป็นสังคมสันติสุข  ซึ่งจะส่งผลให้สมาชิกของสังคมมีความสุขเช่นกัน 

            ในการอยู่ร่วมกันในสังคมอย่างมีความสุขนั้น สมาชิกในสังคมควรปฏิบัติตนในการอยู่ร่วมกันกับบุคคลอื่นๆ  ดังนี้
            1. มีความรับผิดชอบต่อหน้าที่  หมายถึง การปฏิบัติหน้าที่ของตนเองตามที่ได้รับมอบหมายอย่างเต็มกำลังความสามารถ จนกระทั่งงานสำเร็จลุล่วงตรงตามเวลา รวมทั้งความรับผิดชอบเมื่องานล้มเหลว และพยายามหาทางแก้ไขปัญหาที่เกิดขึ้นโดยไม่เกี่ยงงานผู้อื่น 

            2. มีระเบียบวินัย หมายถึง การเป็นผู้ปฏิบัติตามระเบียบแบบแผน กฎหมาย และข้อบังคับหรือข้อปฏิบัติที่ตนเอง ครอบครัว และสังคมกำหนดไว้ รวมทั้งหลักศาสนาต่างๆ ที่สังคมยึดถือเป็นเครื่องยึดเหนี่ยวจิตใจของสมาชิกในสังคม ผู้ที่มีระเบียบวินัยจะต้องให้ความเคารพและปฏิบัติตามประเพณีที่ดีงามของสังคมนั้นๆ ด้วย จึงจะสามารถดำรงชีวิตอยู่ในสังคมด้วยความสุข
            3. มีความซื่อสัตย์ หมายถึง การปฏิบัติตนอย่างตรงไปตรงมา ไม่คดโกงหลอกลวงหรือเอาเปรียบผู้อื่น และมีความจริงใจต่อผู้อื่น เช่น การไม่นอกใจระหว่างสามีและภรรยา การไม่พูดเท็จให้ผู้อื่นได้รับความเสียหาย การไม่ลักทรัพย์ เป็นต้น
            4. มีความสามัคคี หมายถึง การที่ทุกคนมีความพร้อมกาย พร้อมใจ และพร้อมความคิดเป็นน้ำหนึ่งใจเดียวกันในการทำงานให้ประสบความสำเร็จ หรือช่วยกันคิดสร้างสรรค์ความเจริญให้เกิดแก่ส่วนรวม ไม่คิดเพื่อประโยชน์ส่วนตน 

            5. มีความเสียสละ หมายถึง การปฏิบัติตนโดยการเสียสละกำลังกาย กำลังทรัพย์ และกำลังสติปัญญา ในการช่วยเหลือผู้อื่นและสังคม เช่น การบริจาคสิ่งของหรือเงิน การให้คำปรึกษาแนะนำสิ่งที่ดีๆ ให้กับผู้อื่น เป็นต้น
            6 . ยึดหลักธรรมในการอยู่ร่วมกันตามพระพุทธศาสนา หลักธรรมคำสอนที่ทำให้พุทธศาสนิกชนเป็นคนรักสันติ รักอิสระ มีนิสัยโอบอ้อมอารี มีเมตตากรุณาต่อกัน ได้แก่
                1) พรหมวิหาร 4  หมายถึง ธรรมประจำใจที่ทำให้เป็นพรหมหรือให้เสมอพรหม ในทางปฏิบัติ หมายถึง คุณธรรมของผู้ใหญ่ซึ่งต้องมีประจำในใจอยู่ตลอดเวลา มี 4 ประการ คือ
                    (1) เมตตา คือ ความปรารถนาดีต่อผู้อื่น ปรารถนาให้ผู้อื่นมีความสุข
                    (2) กรุณา คือ ความสงสาร มีความปรารถนาช่วยเหลือผู้อื่นหรือสัตว์ที่ประสบทุกข์ให้พ้นจากความทุกข์
                    (3) มุทิตา คือ ความยินดีเมื่อผู้อื่นได้ดี
                    (4) อุเบกขา คือ ความวางเฉยหรือความรู้สึกเป็นกลาง ไม่ดีใจ เสียใจเมื่อเห็นผู้อื่นประสบความสุขหรือความทุกข์
                2) สังคหวัตถุ 4  หมายถึง ธรรมสำหรับสงเคราะห์หรือเป็นเครื่องยึดเหนี่ยวใจของคนในสังคมให้อยู่ร่วมกันอย่างมีความสุข ได้แก่
                    (1) ทาน คือ การให้ แบ่งปัน เสียสละ
                    (2) ปิยวาจา คือ การกล่าววาจาสุภาพอ่อนหวาน
                    (3) อัตถจริยา คือ การกระทำตนให้เป็นประโยชน์ต่อตนเองและผู้อื่น
                    (4) สมานัตตตา คือ การวางตัวเหมาะสม เสมอต้น เสมอปลาย
 

ลักษณะของการอยู่ร่วมกันอย่างมีความสุขในสังคม
            การอยู่ร่วมกันอย่างมีความสุขในสังคม มีลักษณะที่สำคัญ ดังนี้
            1.  สมาชิกในสังคมมีปฏิสัมพันธ์ที่ดีต่อกัน ร่วมมือกันในการทำกิจกรรมต่างๆ    ที่เป็นประโยชน์ต่อสังคมที่
                 อาศัยอยู่
            2.  สมาชิกในสังคมประกอบอาชีพที่สุจริต ไม่ผิดกฎหมาย ไม่ผิดศีลธรรมประเพณีที่ดีงาม รวมทั้งไม่ก่อให้เกิด
                 ความทุกข์ต่อตนเองและผู้อื่น
            3.  สมาชิกในสังคมนับถือเป็นเครือญาติกัน โดยการสงเคราะห์ญาติอยู่เสมอ มีน้ำใจ รักใคร่สนิทสนม คุ้นเคย
                 กัน  ทำให้สังคมอบอุ่นและมีความสุข
            4.  สมาชิกในสังคมมีคุณธรรม จริยธรรม เช่น มีพฤติกรรมที่ซื่อสัตย์สุจริต ตรงไปตรงมา มีความเสียสละทั้ง
                 กำลังกาย กำลังใจ กำลังทรัพย์ และกำลังสติปัญญา ในการช่วยเหลือผู้อื่น
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สังคหวัตถุ 4
สังคหวัตถุ 4 หมายถึง หลักธรรมที่เป็นเครื่องยึดเหนี่ยวน้ำใจของผู้อื่น ผูกไมตรี เอื้อเฟื้อ เกื้อกูล หรือเป็นหลักการสงเคราะห์ซึ่งกันและกัน มีอยู่ 4 ประการ ได้แก่ 
1. ทาน คือ การให้ การเสียสละ หรือการเอื้อเฟื้อแบ่งปันของๆตนเพื่อประโยชน์แก่บุคคลอื่น ไม่ตระหนี่ถี่เหนียว ไมเป็นคนเห็นแก่ได้ฝ่ายเดียว คุณธรรมข้อนี้จะช่วยให้ไม่เป็นคนละโมบ ไม่เห็นแก่ตัว เราควรคำนึงอยู่เสมอว่า ทรัพย์สิ่งของที่เราหามาได้ มิใช่สิ่งจีรังยั่งยืน เมื่อเราสิ้นชีวิตไปแล้วก็ไม่สามารถจะนำติดตัวเอาไปได้
2. ปิยวาจา คือ การพูดจาด้วยถ้อยคำที่ไพเราะอ่อนหวาน พูดด้วยความจริงใจ ไม่พูดหยาบคายก้าวร้าว พูดในสิ่งที่เป็นประโยชน์เหมาะสำหรับกาลเทศะ พระพุทธเจ้าทรงให้ความสำคัญกับการพูดเป็นอย่างยิ่ง เพราะการพูดเป็นบันไดขั้นแรกที่จะสร้างมนุษย์สัมพันธ์อันดีให้เกิดขึ้น วิธีการที่จะพูดให้เป็นปิยวาจานั้น จะต้องพูดโดยยึดถือหลักเกณฑ์   ดังต่อไปนี้
               เว้นจากการพูดเท็จ
               เว้นจากการพูดส่อเสียด
               เว้นจากการพูดคำหยาบ
               เว้นจากการพูดเพ้อเจ้อ
3. อัตถจริยา คือ การสงเคราะห์ทุกชนิดหรือการประพฤติในสิ่งที่เป็นประโยชน์แก่ผู้อื่น 
     
4. สมานัตตา คือ การเป็นผู้มีความสม่ำเสมอ หรือมีความประพฤติเสมอต้นเสมอปลาย คุณธรรมข้อนี้จะช่วยให้เราเป็นคนมีจิตใจหนักแน่นไม่โลเล รวมทั้งยังเป็นการสร้างความนิยม และไว้วางใจให้แก่ผู้อื่นอีกด้วย
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ฉันจะทำอย่างไรถ้าต้องการอยู่ร่วมกับผู้อื่นอย่างมีความสุข
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